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Rutenii.
(a) Mult mai mic la numér de 

cât poporal român din Transilvania 
şi Ungaria, poporul rutean ocupă 
câte-va comitate din nordostul Un
gariei.

Ei sunt amestecaţi în Maramu
reş ca Românii, ér în celelalte co
mitate cu Slovacii, aşa că majoritatea 
absolută ni căi rí nu o au.

Dâcă sunt înse mai puţin nu
meroşi de cât Românii, pe Saşi îi 
întrec în nu mér cu vr’o sută şi 
mai bine de mii de suflete, şi ar 
puté forma prin urmare o populaţie 
închegată, cu biserica lor, şc0la lor 
şi fiinţa lor naţională. Acésta, ab- 
stragénd dela faptul, că din colo de 
Carpaţii de nord au căte-va milióne 
de fraţi, pe Rutenii din Galiţia, cari 
deşi în parte năpăstuiţi de Poloni, 
totuşi au mai multă libertate de a 
se mişca pe terenul naţional cultural.

Situaţia economică a acestui 
popor este din. cele mai decăcjute. 
Atât de mare este miseria în comi
tatele locuite de Ruteni, încât chiar 
şi pe guvernanţii actuali, nu prea 
renumiţi de vr’o bunăvoinţă parti
culară faţă cu naţionalităţile, pare 
că i-a înduioşat sorta lor şi au in
stituit un fel de comisariat însărci
nat cu esecutarea unor mesurî spe
ciale, cu scop de a le crea mijlóce 
de existentă.

încercările guvernului înse de 
a-i ridica economicesce pe Ruteni, 
întempină dificultăţi nespuse din 
causă, că una dintre pricinile cele 
mai mari, cari împiedecă prosperi
tatea lor economică, este invasiunea 
Evreilor din Galiţia.

Faţa cu acest element corosiv, 
orî-ce mesurî par a fi infructuóse şi 
munca comisariatului sérnéná ca ou 
cu ou cu munca lui Sisyphus din 
mitologie, care era condamnat sé 
ridice pe un deal o greutate enormă, 
şi de câte ori ajunge cu ea aprópe 
de ţintă, greutatea se rostogolia 
0iăşî de vale.

S’a scris mult în afacerea acésta 
pro şi contra, din pécate înse mai

mult contra, de cât pro, cunoscut 
fiind, că pressa ungurescă se află în 
mânile coreligionarilor acelor inva- 
sori, er aceştia nu vor se spriginescă 
o acţiune întreprinsă în favorul Ru
tenilor şi în potriva Evreilor.

Paralel cu miseria economică 
progreseză la Ruteni şi miseria na
ţională.

Rutenii iac parte din biserica 
orientală unită cu Roma şi au doue 
episcopii, una la Ungvar şi cealaltă 
la Eperjes, amendoue supuse hierar- 
chiei latine.

Aceşti doi episcopi şi clerul 
rutean peste tot este lipsit de con- 
scienţă naţională. In  familiile preo
ţilor nu se vorbesce, de cât limba 
statului“ şi ceea-ce este şi mai curios, 
chiar şi în esteriorul lor caută a 
maimuţări clerul latin, rădându-şî 
bărbile şi mustăţile. Am c[is> că e 
curios acest lucru, pentru-că este 
sciut, că chiar în sînul clerului la
tin sunt mulţi, carî ar dori se potă 
purta barbă, er clerul rutean, având 
acest drept, renunţă la el, pentru a 
se pute asimila şi mai mult cu cel 
latin.

Atât de mult şi-au uitat de 
limba lor preoţii ruteni, încât nici 
nu mai citesc nimic rutenesce şi 
pentru susţinerea intereselor lor 
seim, că redactau înainte de asta 
cu 15— 16 ani un cjiar bisericesc în 
limba maghiară („Kelet“), âr când 
unii din ei şi-au luat inima în dinţi 
şi s’au hotărît a scote o fiţuică ru- 
tenescă întitulată „Listok“, în fie
care rând vedeai însemnătatea cu
vintelor pusă în parantes pe ungu- 
resce, căci alt-fel n’ar fi avut cine 
se-i înţelegă.

Nu e mirare decî, că în aseme
nea împrejurări s’au găsit preoţi ru
teni, carî au introdus în biserică pe 
ici pe colo o limbă liturgică ne
consacrată, er când au fost făcuţi 
atenţi la necorectitudinea procedeu
lui lor, înşi-şî episcopii s’au pus în 
fruntea mişcării pentru introducerea 
liturghiei maghiare şi s’au trimis 
deputaţiunî la Roma cu jalba ’n pro-

ţap, cerând aprobarea limbei ma
ghiare, ca limba liturgică.

Mişcarea acesta, se scie, că a 
făcut fiasco, ceea-ce înse nu-i împe- 
decă pe episcopi, de a lăsa în pără- 
ginire şi pe mai departe ogorul în- 
ţelehit al culturei naţionale şi de a 
lansa circulări pentru învăţarea cât 
mai intensivă a limbei „statului“, 
cu neglijarea manifestă a limbei 
poporului.

Circulara episcopului Firczak 
din Ungvar, despre care am vorbit 
eri, este o nouă dovadă, cât de lip
sit de conscienţa naţională este ar- 
chiereul acestui popor de doue-ori 
nefericit.

„înainte de asta cu cjece ani, 
(Jice Firczak. am dat deja ordin 
clerului, ca sé stărue pentru preda
rea limbei maghiare şi sé contro
leze învăţământul în acest punct, şi 
constat cu bucurie, că graţie stăru
inţelor clerului, pe buzele copiilor 
din şcolele nóstre resună dulcea 
limbă maghiară“.

Va sé (\ică în rîvna de a se 
arăta vrednic de bunăvoinţa guver
nului, care l’a ridicat pe Firczak 
din scaunul de deputat la scaunul 
de archiereu, el a precedat ordinul 
ce-1 mai recent al lui Wlassics toc
mai cu cjece ani. fită, ce va secjică 
în limba vulgară: a fi mai catolic 
de cât papa, adecă mai şovinist de 
cât un ministru de culte unguresc !

Suntem vecini cu Rutenii şi în 
rândurile preoţimei nóstre de pe la 
periferii se observă simptome iden
tice în privinţa neglijării limbei ma
terne cu simptom ele din rândurile 
clerului rutean, zugrăvite mai sus.

Se fim vigilenţi!

Rusia, România şi tripla alianţă.
Diarul rusesc „Novoje Vremjau ocu- 

pându-se de visita regelui României la 

Ischl şi de versiunea despre convenţia 
militară austro-română, dă un avertisment 
statelor balcanice şi în special României, 

care ar voi „se se infeodeze pe faţă în 
politica triplei alianţe.“

„Când vorbim de rolul politic al 
României — dice oficiosul rus — nu tre- 

bue sé uităm, că ea face parte din térile 

balcanice, carî datoresc mult Rusiei, 
şi nu trebue uitate nici legăturile sângelui 

versat în comun (!) pentru marea operă 

de liberare. Create cu sacrificiul sângelui 
rusesc (??), statele balcanice trebue sé 

íntelégá, că ele nu pot sé esiste fără 
protecţiunea Rusiei (!) Mai ales în ces- 

tiunea balcanică se impune o înţelegere 

cu Rusia. Acesta o dovedesce şi înţele

gerea ausţro-rusă de la 1897...

„Acum se dice — continuă diarul 
rusesc — că România ar vré sé adereze 

la tripla alianţă, ca sé creeze cu modul 

acesta o situaţie specială în Balcani. După 

posiţiunea ei geografică înse România tre

bue sé fie în strînse legături cu Rusia, 

Bulgaria şi Serbia. România nu póte sé 

aibă numai un prietin în Apus, ér cu cei 
dela Résárit sé aibă numai relaţii oficiale. 

O asemenea situaţie mai curând i-ar fi 

dăunătore. Adesiunea României la tripla 

alianţă nu i-ar înălţa nici autoritatea, 

nici prestigiul, căci au trecut timpurile, 

când tripla alianţă avea o situaţie pre- 

ponderantă în Europa. Se póte, ca visita 

regelui Carol în Austria sé facă mai ami

cale relaţiile dintre aceste state, dér nu 

se póte, ca România sé facă parte din 
tripla alianţă şi sé încheie convenţii mili
tare.“

După-ce le spune tote aceste în ton 

autoritativ, diarul .‘rusesc dice, că în tim

purile de faţă nu se fac convenţii ofi

ciale de cât între statele mari. Participarea 

statelor mici la aceste combinaţiunî inter

naţionale cer sacrificii diverse, pe cari nu 
le pot îndeplini. Statele mici sunt datore 

sé se ocupe de desvoltarea lor internă, 
lăsând în grija marilor puteri resolvirea 

cestiunilor de interes general.
Oficiosul rusesc le scrie acestea 

tocmai pe când s’a réspándit în pressa 

streină scirea, că la amiralitatea rusă s’au 

început pregătirile în vederea primirei, ce 

se va face în Sebastopol escadrei mărei 
Negre a României, care va înapoia în 

acest port visita escadrei ruse de anul 
trecut în Constanţa. Şi le scrie érásí pe 

când e vorba, ca marele duce rusesc Mi

hail sé facă o visită la curtea română.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cum a dejucat Eliade cabala 
rusescă.

(Fragment din Issahar, Anexa 10, p. 89-100).

( P i n  e).

Ne înturnarăm la Câmpineanul îna
poi; acolo le spusei totă istoria, cum o 

scriu aci, şi mai adăogai: De este adeve- 

rat, că acest articol esistă, mai este pre

pus că nu s’a introdus prin fraudă ? şi la 
asemenea cas, câţi sunteţi astădî repre

zentanţi ai ţerii, puteţi tăce ?

— Firesce că nu; înse se vedem mai j 
întâiu.

Nu trecură trei dile şi comisarii se 
convinşeră de adevSr. Articolul faimos 

sta în regulament în tote literile. La pri

ma adunare, ce mai avurăm, se propuse 
a se lua mesurî spre a protesta formal.

— Ce se facem? me întrebară cu 
toţii; dă-ţî şi tu părerea, ca unul ce cu

nosc! acestea mai de mult şi pote că îţi

va fi venit o ideie mai ferice, decât ale 

nóstre.

— După părereaa mea, disei eu, mi 

se pare că v’am preparat calea spre a nu 
întâmpina atâtea piedecî. Eu dic, că în 

loc de a acusa pe Rusia, din contră sé 

protestaţi în numele ei, ca al unei pro- 

tectóre a drepturilor ţerii, sé protestaţi 

simplu în contra acestui articol, ca în con
tra unei fapte de plastografie.

— Cum putem sé demonstrăm acésta?

— Etă cum: Intáiü veţi arăta cu 

toţii, că în adunarea generală de revisie 

nu vi-s’a înfăţişat articolul acesta, şi prin 

urmare nici nu l’aţî desbătut. Drept probă 

la acésta sé aduce-ţî înainte regulamen
tul ce-1 tipărit sub generalul Kisseleff. 

Puneţi dér înainte, că articolul scandalos 

s’a adaus în urmă, că de ar fi fost dela 
început, s’ar fi tipărit şi el dimpreună cu 

tot regulamentul.

— Acésta ínsé te compromite pe 

tine, îmî diseră; căcî ni-se pare, că ai un 
contract, în care ai óre-cari îndatoriri.

— Eu am prepus mai dinainte cele

de astădî, şi am luat mësurâ spre a nu 

më compromite după legi. Cât înse des
pre persecuţia ascunsă, nu pot scăpa, şi 

aceea m’am determinat de mult a o su
feri. M’am încredinţat de intenţiunile Ru

siei încă dela articolul, ce am dat despre 

limba şi originea Românilor.*) Sunteţi de
terminaţi a lua cel mult câte un exiliu?

— Murim, — diseră unii, şi acésta 
nu o lăsăm jos.

— Nu cred s’ajungă sacrificiul la 
viétà, ci numai la libertatea individului 

pentru câte-va luni. Décâ sunteţi deter

minaţi a susţine drepturile tërei, eu aşi 

dice, că bine ar fi pănă së nu întraţî în 

luptô, së vë mai măriţi puterile, adaugân- 
du-ve aliaţi.

— Cum?

— Sciţi că pănă acum n’aţî făcut 
de cât oposiţie domnitorului ; sciţi că 

acesta în multe rênduri a scris la Peters
burg în contra vostră, calificându-vë, după 

cum singuri rni-aţi spus, şi de Jacobini.

*) Vedl Mémoires asupra istoriei regenera- 

ţiunii române, pag. V III pănă la X III .

Acum, oposiţia ori cât de indirectă ar fi, 

bine vedeţi, că este în contra planurilor 
şi politicei Rusiei, şi de unde pănă acum 

a-ţî avut numai guvernul local de adver

sar, de aci înainte veţi avé a face cu 

Rusia, care va da putere domnitorului 

spre a vé strivi. Voi veţî deveni victime, 
martiri póte, şi din domnitor nu veţî face 

de cât un instrument al Rusiei, un trădă

tor înaintea istoriei, fără a folosi în ni

mic Patria.

— Ce sé facem dérá?

— Sé vé înţelegeţi, dic, mai înainte 
de a începe lupta cu vodă; sé-1 face-ţi 

aliat de se va pute. Protestaţia adunării 

generale dimpreună cu a domnitorului, va 
face un mare răsunet în Europa; şi cu 

atâta mai vîrtos, că va fi în tote regu

lară şi legală; unde altmintrelea va fi 

póte acusată ca un act derebelie. Acusa- 

ţia domnitorului în contra vóstrá va fi o 
armă tare în mâna Rusiei.

— Şi ce! Rusia nu ne póte învinge, 
de vom fi împreună cu domnul ?

— Vé învinge materialmente; însă
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Prin acestă ruptură influenţa depu
taţilor român! a devenit şi mai mică, 

aprópe nimjc nu se mai puté isbuti, aşa 

că dela o vreme din tóté părţile a început 

a-se ivi dorinţa, ca partidele sé se îm- 

preune din nou la lucrare comună, pen 
tru-ca sé potă toţuşî isbuti în lupta pentru 

interesele poporului român.

In aceeaşi vreme şi între partidele 

majorităţii compuse din Germani, Ar- 

meno-Polon! şi Ruteni au început a se 

ivi nemulţumiri, cari au crescut atât, în

cât majoritatea trebuia sé se spargă. Cu 
drag şi Germanii şi Armeno-Polonii s’ar fi 

aliat cu noi Românii, décá ne-ar fi vădut 

pe noi, nu în résboiü cătră olaltă, ci uniţi 

şi tari. Devenind astfel starea de lucruri, 

ambele partide române, conservator şi 

poporal-naţional, au védut, că este o tre

buinţă a patriotismului românesc, ca sé 
se înţelăgă între olaltă şi unite sé compue 
împreună cu Germanii şi Armeno-Polonii 

o majoritate nouă în dietă, ca astfel se 
se schimbe starea politică în favorul Ro
mânilor.

Partidele române şi-au trimis omenii 

de încredere, ca sé se sfătuiâscă între 

olaltă şi la urma urmelor s’a ajuns la o 
înţelegere. Când apoi învoiala între ome

nii de încredere a ajuns înaintea sfatului 

tuturor deputaţilor români, ei au primit 

înţelegerea. Deci partidele române s’au 

unit şi au pus în fruntea lor o dirigenţă 

comună compusă din 10 membri, al cărei 

president este d-1 baron Eud. Hormuzachi, 
vice-president d-1 cavaler Dr. I. de Vol- 

cinschi, şi secretar d-1 consilier Ilarie On- 

ciul. Curând apoi partidele române unite 

împreună cu Germanii şi Armeno-Polonii 

au constituit, în ajunul ultimei sesiuni 

dietale, o nouă majoritate şi astădî tot 

cursul politicei în ţâră s’a schimbat forte 
în favorul Românilor....

Unirea partidelor române a avut 

deci trei urmări bune: 1) formarea majo
rităţii în dietă, 2) înţelegerea cu guvernul 

şi 3) crearea forului român politic comun, 
adecă a dirigenţei. Tote acestea, cum s’a 

dis, au avut urmarea unei apropieri mai 

mari între Români şi guvern. Presidentul 

ţerei în decursul ultimilor an! s’a încre

dinţat, că noi suntem credincioşî împăra

tului — măcar că ne place a purta trico

lorul, şi nu cum ne clevetiseră înaintea lui 

duşmanii poporului român, — dâră că tot

odată suntem şi Români, cari ne iubim 

ţâra şi neamul şi nu suferim strâmbătate. 

Cursul neprietinos în administraţie a slăbit 

şi décá póte încă nu s’a potolit cu totul, 

el dilnic tot mai mult dispare şi în totă 
diua se vede că ne merge mai bine.

La reuşita asta bună şi la. îndrep
tarea stărei politice între noi şi în favorul 

nostru, a contribuit în mare parte şi dia- 
ristica română, şi anume diarul partidului 

poporal-naţional „Deşteptarea“, care în 

tot decursul acestor însemnate schimbări 

favorabile, a păstrat o atitudine corectă.

Oratorul a spus apoi ce a lu
crat dieta Bucovinei în sesiunea ei

ultimă şi la urmă prin rostul vorbito
rilor, ce au urmat, s’a propus luarea 
resoluţiunilor de cari am făcut amin
tire mai sus.

Signatura lui Kossuth
in  Neo-Maghiaria şi s im bo lu l koşutist.

piarului „Parlamentär“ din Viena i-se trimite 

un articol din Budapesta, din care estra^em şi noi 

următorele :

La 19 Septemvrie va avé loc în Un
garia serbarea centenară a lui Kossuth. 

In Budapesta se va pune pétra fundamen
tală mausoleului lui Kossuth şi se va 

încununa mormântul lui. Fracţiunea Ko

ssuth, de sub conducerea lui Francisc Ko
ssuth, îşî dă silinţa sé se creeze în parla

ment o lege, prin care sé se imortaliseze 
meritele lui Ludovic Kossuth şi ale honve- 

dilor de la 1848/49 şi sé se ştérgă art. 5 

din 1687 şi art. 49 din 1715, cari difamézá 

pe Rakoczy, Bercsenyi şi Tököly. In Roma 

calvină, Debriţin, s’a desvélit monumentul 
libertăţi! maghiare la 2 August, va sé di că 

tocmai în diua când, la 1849 Paskievicî- 
Crivanskij a bătut pe generalul koşutist 

Alexandru Nagy, lângă acelaşi oraş, Do- 

briţin, unde în biserica calvinâscă, dieta 

maghiară koşutistă în diua de 14 Aprilie 

1849 a declarat dinastia de detronată şi 

a pus pe Kossuth de guvernor-preşedinte 
al republicei maghiare. Ludovic Kossuth 

a fost un slovac renegat, tot aşa, ca şi 

Alexandru Petrovic! (Petőfi), pe când înse 

poetul Petőfi nie! odată n’a batjocurit pe 
Slovac!, Kossuth îi uria din suflet pe 

Slav!, ceea-ce a avut urmări fatale pentru 
revoluţia maghiară, căcî Slavi! din Unga

ria: Slovacii (Iosef Miloslav Húrban, Lju- 

dovit Ştur, Samo Stefanovici) Ruşii (Adolf 

Ivanovici Dobrjanskij), Serbii (patriarchul 

Iosif Raiaşicî, generalul Gheorge de Stra- 

timirovicî) şi Croaţii (banul Iosip Ielacicî) 

au organisat o resistenţă, pe care au spri- 

jinit-o Ruşi! din imperiul Ţarilor. In vieţa 
lui Kossuth sunt doué epoce. In prima a 

combătut ca jurnalist, advocat ablegat şi 
ministru pe Slav!, tăgăduindu-le dreptul 

la existenţă naţională; îî forţa prin ma- 

ghiarisarea oficiilor şi tribunalelor, a şco- 

lei şi bisericei, la resistenţă desperată, im

puse regatului Slavoniei limba maghiară, 

combătu existenţa istorică şi paritatea cu 

Ungaria a regatului Croaţiei, nu recunoscu 

pe Şerb! ca naţiune şi îî ameninţă, că îî 
va birui cu sabia, se însufleţi pentru un 

mare imperiu german şi un mare imperiu 
maghiar, dintre cari fie-care va avé sé 

stírpéscá Slavi!, numi pe Sârbi „bandă 

de tâlhari“ şi spânzura pe Slovaci! Holuby 
şi Şulek.

In a doua epocă, când era deja târ

diu, Kossuth a pus în dieta sa maghiară 

din Seghedin sé se proclame egala îndrep
tăţire a tuturor naţiunilor în Ungaria, er 

din exilul séu din Italia trimitea manifeste 

în Ungaria, în cari ex-guvernorul îî sfă

tuia pe Maghiar! cu stăruinţă, sé facă

Din Bucovina.
A dunări de alegători rom âni.

Joi şi Vineri, la 21 şi 22 Au
gust n., alegătorii din două districte 
românesc! ale Bucovinei, au avut 
prilejul de a asculta frumóse dări 
de semă despre activitatea deputa
ţilor români. Alegătorii român! şi-au 
esprimat prin resoluţii firma lor 
voinţă de a susţină situaţia politică 
actuală şi de a respinge ori-ce atac 
la solidaritatea politică a întreg po
porului românesc din Bucovina. Au 
luat la cunoscinţă cu satisfacţiune, 
că sistemul de guvernare în Bucovina 
s’a schimbat în mai bine faţă de 
poporul român şi drept confirmare 
au votat moţiune de încredere pre- 
sidentului ţării, baronul Bourguignon. 
Adunările au votat, în fine, aderenţe 
şi la adresa ministrului preşedinte 
Koerber pentru atitudinea hotărîtă cu 
prilejul tratărilor privitóre la înche
ierea pactului cu Ungaria.

In adunarea alegătorilor din 
districtul Storojineţului, la care au 
participat cam 800 alegători din 
comunele rurale ale districtului, d-1 
deputat dietal Modest cavaler de 
Grigorcea, făcend dare de séma asu
pra situaţiunei politice, a c[is cam 
următorele:

In ajunul ultimelor alegeri dietale, 
cari au avut loc înainte cu 4 an!, s’a 
născut din causa unor candidaturi, din 

partea partidului naţional român, disen

siune între partid şi guvern, a cărei ur

mare a fost încordarea relaţiunilor şi com

baterea mai multor candidaţi puşî de 
partidul naţional.

A doua urmare a fost constituirea 
unei majorităţi dietale prin raliarea tu

turor celorlalte partide, prin care împre

jurare clubul dietal român a rémas isolat, 

constituind minoritatea dietală. Natural, că 

majoritatea din un corp legiuitor esercită 
mai multă influenţă asupra administraţiei 

publice, special asupra guvernului, decât 
o minoritate, din care causă orî-ce partid 

din minoritate are tendenţa de a căuta o 

grupare nouă de partide pentru consti
tuirea majorităţii.

In intervalul celor patru ani influenţa 

deputaţilor român! a scădut şi mai mult 

prin scisiunea în partidul naţional, care a 

avut drept urmare constituirea unui nou 
partid, a partidului poporal naţional. A- 

césta scisiune s’a întâmplat din causa 

pactului cu guvernul înainte de doi ani. 
Unii deputaţii credeau, că prin încheiarea 

pactului, unde erau cuprinse dorinţe în- 

sémnate ale poporului român, situaţia po

litică a Românilor se va îndrepta, altă 
parte dintre deputaţi, în vederea celor mai 

înainte întâmplate, au fost de convingerea, 
că guvernul nu ia pactul în serios şi nu 

este sincer, şi au combătut pactul, eşind 

din partidul naţional şi constituind par
tidul poporal naţional.

cădeţi împreună cu domnitorul, cu ad

versarul vostru cel de pănă acum; şi atunci 

nu treceţi înaintea lumei de rebeli în con

tra lui, ci de apérátori legitim! ai dreptu
rilor patriei. Triumful moral este sigur în

suşi în căderea vostră materială.

— Insé, scii că noi am fost capii 

oposiţiunei, şi este forte anevoie atât noi 
de a avé încredere în vodă, cât şi el de 

a avea încredere în noi. Mai íntáiü cată 

a încerca pe de parte pănă a nu ne des
chide.

Fiind dér că ideia acésta este a ta, 
şi tu ai matorit’o, du-te tu mai înainte la 

vodă spre a vedé, în ce ape s’adapă.

— Nu e vorba de a sci în ce ape 
s’adapă, ci de a-1 aduce de a nu se mai 

adăpa de cât în Dâmboviţă: căcî cine 

bea odată dintr’ânsa, nu se mai duce, după 

proverb. Insé sciţi, că eu nu prea cunosc 
nici scara curţii cum este; sciţi că din 

causa persecuţiunei teatrului naţional şi a 

tótéi societăţi filarmonice, eu de la întro

nare n’am vrut sé mai véd pe vodă. Décá

el nu se încrede vouă, încrede-se-va ore 
mie ?

— Cercă şi apoi vom mai vede. 

A ta este ideia, tu cată s’o pui în lu
crare“.

Eliade, cerend audienţă, se presenta 
domnului, îi face cunoscut articolul se

cret din regulament şi hotărîrea membri

lor adunării de a-1 combate şi a apăra 
autonomia ţării chiar în numele Rusiei, 

protectorea ei. Mijloci împăcarea domnu

lui cu membrii oposiţiunii şi-l înduplecă 

a-se uni cu ei în acestă cestiune, asigu- 

rându-1 din parte-le, că ei s’ar simţi feri
ciţi să-l aibă în fruntea lor.

— Eliade, — îi dise A. Ghica, — 
voiu fi în fruntea lor; se sci! înse, că de 

astădî dateză căderea mea. Rusia me va 

da jos de pe tron erăşi prin Români, că

rora m’am decis a le apera autonomia. 

Rusia nu iertă Românilor păcatul patrio
tismului. Să spui amicilor tăi, să vie cu 

toţii mâne la unul după miedul nopţii la 
grădina lui Scufa, unde voiu veni a mă 

intâlni şi a me înţelege cu ei de faţă

cu tine. Ţiu mult a te avé de martor, 

pentru-că va fi o lecţie pentru tine pe 
viitor.

A doua di, la o oră după miedul 
nopţii, erau cu toţii la acea grădină. Vodă 

veni mult mai târdiu.

„Domnilor — le dise, — cu toţi dom- 

niavostră am copilărit; mă sciţi şi vă sciu. 
Aceeaşi instrucţie, aceeaşi educaţie avem; 

nu vă întrec la nimic! din contră, cunosc 

între dumneavostră cualităţi unele şi ca
pacităţi mai pre sus de ale mele. Prin 

urmare n’am nici o pretenţie de a vă im

pune părerile mele. Insă una este opinia 

séu ceea ce se pare unui om, şi alta ceea 

ce vede cu ochii. Un singur ochiű de pe 

culmea unui munte vede mai departe de 

cât doi ochî din vale. Posiţia mea mé 

face se văd adesea lucruri, ce nu le puteţi 

vedé dumneavostră. Tot ce vé cer dér 
în pactul ce avem a face pe singur cu

vântul de onóre, este ca nici o vorbă sé 

nu mai faceţi de articolul în cestiune. Sé 
vé urmaţi discuţiunile cu sânge rece şi 

în ordine, pănă ce veţi veni cu cerceta-

alianţă cu Ceho-Slaviî şi sé se împace cu 

Slavii din Ungaria şi cu regatul Croaţiei.

De unde acéstá teorie de doué su- 

flete, acéstá desbinare a natúréi? Poporul 

maghiar trăesce de vécuri ca óspe în mij

locul Slavilor, ínsé uni! politician! maghiari 

resplătesc acéstá situaţie favorabilă cu 

négrá ingratitudine, alipindu-se de Germa
nia cea mare, căreia independenţa şi par

ticularitatea culturală a Ungariei tot-déuna 
i-a fost un spin în ochî, ér pe Slavi, veci

nii şi aliaţi! lor, îi prigonesc. Trebue sé 

intervină o catastrofă istorică, pentru 

ca aceşti peliticiani maghiari, se-şî vină 

în fire şi sé accepteze resultatele adevă

rului istoric şi ale situaţiei geografice. In 

Ludovic Kossuth se vede esact acestă me- 
tamorfosă. Şi-a început debutul ca slavo- 

fag şi la sfârşit ca slavofil. El este un 

avertisment pentru tote timpurile viitore că 
Maghiari! nu pot ajunge la nimica contra 

Slavilor, séu fără Slavi, şi décá ajung la 

ceva, nu sunt în stare sé păstreze ce au 

obţinut. Kossuth a combătut pe Slavi cu 

înverşunare şi în cele din urmă, când 
era îprea târdiu, a recunoscut egala în

dreptăţire a Slavilor, Românilor şi Ma

ghiarilor....

Corespondentul diarului vorbesce des* 

pre starea precară a dualismului şi despre 
tendinţele de expansiune ale Germaniei care 

are sprijin în „pangermanii“ din Ungaria, 

apoi continuă:

Consilierul de secţie din ministerul 

de culte, Fr. Halász, şi directorul oficiului 
statistic, Iul. Vargha, au relevat, că Ma

ghiarii, cari la 1850 nu erau, decât 5 rai- 

lióne, astădî (1900) numérá 8.732.301 su

flete, între aceştia ínsé sunt renegaţii şi 
851.378 de jidovi, cari numai în Budapesta 

sunt în nuiner de 169.060, făcend din 

Magyarország un Zsidóország. Organul ji

dovilor, „Egyenlőség“ susţine, că jidovii 

ar fi încă şi mai mulţi, fiind-că imigreză 
dilnic din Galiţia şi România.

Aceşti imigranţi Neo-maghiarî sunt 

aceia, cari „fac“ şovinismul şi aţîţă pe 

Maghiari contra Slavilor. Aceşti Neo-Ma- 
ghiarî (Vészi, Rákosi, Pichler) sunt aceia, 

cari au inventat „trădător! de patrie“ 

printre naţionalităţi. Ei 3au ridicat cultul 

lui Kossuth la idololatrie păgânescă, ei 

cultivă şovinismul maghiar, prémárind pe 

Kossuth de dinaintea dietei din Seghedia 
şi ignorând pe Kossuth din a doua epocă.

Aceştia sunt, cari stărue pentru „re- 

visuirea“ art. 44 din 1848, ér lor le vin în 

ajutor ex-miniştri ca Tisza, Szapary, We- 

kerle, Banffy şi miniştri actuali ca Wlas
sics, care interpretâză legea naţionalităţi

lor „nu după literă, ci după spiritul ei“, 
impunând în şcola primară pe săptămână, 

20 óre pentru învăţarea limbei maghiare 
şi 2 óre pentru învăţarea celorlalte obiecte.

Corespondentul diarului vienez con

tinuă încă pe trei colone cu demascarea 

şovinismului. Noi ne mulţumim înse cu 
cât am reprodus pănă acuma.

rea şi veţi da peste acel articol. Atunci 

sunt cu dumneavostră, cu condiţie de a 

nu-mî face nici o surprisă. Voiîi se sciu 

tot-deuna de cu seră ceea ce aveţi a face 
pe a doua di. Noi nu ne vom mai vede 

de adî înainte; Eliade va fi între mine şi 
dumneavostră; prin el vă voiu comunica 

şi eu răspunsurile, decisiunile şi părerile 

mele“.

Astfel se făcu pactul între oposanţî 

şi domnitor.

Miniştri însă nu sciau nimic despre' 

acesta, nici despre articolul secret. B. 

Ştirbeiii, ministru şi secretar al adunării, 

rămase uimit şi nu putea crede, ca regu

lamentul să nu să fi publicat şi promul

gat în întregul său. De va fi una ca asta, 

dise, atunci tipograful e responsabil. — 
Chemară pe Eliade şi, când B. Ştirbeiă 

află dela el totă istoria articolului. între 

patru ochî îl felicita pentru situaţiunea 

ce le-a pregătit de a apăra autonomia. 

„Mişcat pănă la lacrimi pronunţă d. Ştir

beiii aceste cuvinte“, adaugă autorul po- 

vestirei de faţă.
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Despărţementul „Sătmar-Ugocia“

al „Asoeiaţiunei“ şi-a ţinut adunarea ge
nerală ordinară la 10 August în Turţ 

(Ugocia). Şedinţa a fost condusă de direc

torul despărţământului, părintele George 

Şuta. Paroehul Turţului Ioan Pop a bine- 

ventat despărţământul în numele Ugoce- 

uilor şi espriraa bucuria, că au putut 

primi „Asociaţiunea“. Secretarul despăr

ţământul Dr. V. Lucaciu se felicită, că în 

«cest ţinut, care se credea pierdut pentru 
românism, a găsit atâta spirit şi inimă 

pentru cultură fi libertate. Face apoi da

rea de semă asupra activităţii comitetului 

despărţământului. Despărţământul are o 

singură agentură în Seini, er biblioteci po

porale în Jojifo, Moftinul-mic, Săsari, Seini 

şi Şişescî. Se impune deci pentru viitor, 

ca dmenii cunoscători de carte, aşa nu

mita inteligenţă, să se înscrie de membrii 

şi s6 se înfiinţeze agenturi şi biblioteci. 
Cassierul arată în raportul seu, că venitele 

au fost de 439 cor. 98 bani, cheltuelile 

de 236 cor. 46 bani, au rămas deci la dis- 

posiţia despărţământului 236 cor. 52 bani. 

S’au înscris trei membrii pe vieţă, după 

care şedinţa se închide. După prând a 

fost petrecere poporală, la care a parti
cipat un public forte număros.

Morfea unei archidiicese. In Gmun- 

den a încetat alaltă-eri din vieţă archi- 

ducesa Margareta Sofia., soţia prinţului Al- 

bert de Wîirtemburg, în etate de 32 anî. 

Rgposata era soră a moştenitorului de 

iron, archidueele Prancisc Ferdinand. Mo- 

narchul va participa la înmormântarea ră
posatei archiducese.

Monumentul din Mirislău Din Aiud 
se scrie, că la 11 Septemvrie se va inau

gura monumentul ridicat pe teatrul luptei 
de la 1601, luptă în care voevodul Mi- 

haiu a suferit cunoscuta înfrângere du
rerosă.

Preoţi români la o serbare ungu-
reseă. Din SelagiU ni-se scrie, că în Sept. 

se va desvăli în Zelau monumentul lui 

Wesselenyi. Comitetul arangiator al festi
vităţilor a trimis învitărî în tote părţile, 

iba a învitat şi senatele bisericesc! gr. cat. 

române, cerând răspuns de la cei-ce do

resc a participa la acel praznic „patrio

tic“. Corespondentul nostru ne spune cu 
scârbă, că s’au aflat doi preoţi români ră

tăciţi, cari s’au dejosit a promite, că 
Tor asista la serbare. Numele „preoţilor“ 

nu ni-le descopere, căcî speră, că totuşi 

In cele din urmă îşî vor trage pe semă 

$ nu se vor duce să sărbătorescă memo

ria unui adversar incarnat al limbii şi na- 
'iâonalităţii române.

România la esposiţia internaţio
nala de puşcărie din Viena. Directorul 
pescăriilor statului, Dr. Antipa, a trimis 

pentru esposiţia internaţională de pescărie, 

■ce se va deschide luna viitore în Viena, 

mai multe esemplare rare de pescî um

pluţi, între earî un crap, avend greutatea 

■de 28ohgr., şi alte specii de pescî mari între 
ârî un morun de 380 chgr. Mai departe 

s’a trimis o frurndsă colecţie de pescî 

“Conservaţi, o hartă a pescăriilor, modele 
■de bărci de pescuit şi tot felul de pro

ducte ca: pescî săraţi, afumaţi, icre şi 
■conserve în cutii. România a obţinut la 

.acestă esposiţie un teren de 150 m [3 

Firă îndoielă, că productele de pescărie 
fomână vor fi tot aşa de bine apreciate 

in Viena, cum au fost şi la esposiţia din 
îtetersburg.

Congresele săsesci. Sâmbăta şi 
Dumineca trecută ŝ au ţinut în Sibiiu 

-obicinuitele congrese anuale săsesc!. Cu 

.acestă ocasiune s’au întrunit: congresul 

medicilor, congresul studenţilor universi

tari, congresul al 244ea al societăţii carpa

tine, şedinţa comitetului societăţii sciinţi- 

fice din Ardeal. — Cu acestă ocasiune a 
.avut loc şi un comers festiv al studenţilor, 

precum şi o serată dansantă academică.

Frecuenţa universităţilor austriaco.

jDupă raportul mkristeriului austriac de

culte şi instrucţiune, în semestrul de vară 
1902, la tóté universităţile austriace erau 

înscrişi 16.584 de studenţî, dintre car! 
1138 teologi, 8658 studenţî în drept, 2370 

inediciniştî şi 4318 filosofi. Din sexul fe

minin au fost la facultatea de drept 29 
(tóté în Graz), la medicină 11 (2 în Praga,

9 în Cracovia), ér la filosofie 327 de stu
dente şi hospitante. La universitatea din 

Viena erau 291 teologi, 2983 jurişti, 1278 

medicinist! şi 1541 filosofi. Numărul stu

denţilor în drept cresce din an în an, pe 

când al mediciniştilor scade mereu.

Congresul catolicilor germani. Ca
tolicii din Germania în fie-care vară ţin 
câte un congres. Congresul din acest an 

(al 49-lea) s’a ţinut dilele acestea în Mann- 
heim şi la cortegiul festiv aranjat din 

acest incident au participat 140 de socie

tăţi (20.000 de omeni). Congresul a fost 
presidat de Giesler, director de cancelarie 

la tribunal. După densul a luat cuvântul 

deputatul Schaedler, care a vorbit despre 

importantul cortegiu festiv, la care au 

participat atâtea mii de lucrători, dovadă, 

că póte cine-va să fie lucrător, fără ca să 

urmeze stégul roşu. Singură biserica este 
aceea, care póte oferi mângâiere şi uşu

rare muncitorilor. Au mai vorbit archie- 

piscopul din Freiburg, apoi Reinhardt, se

cretarul societăţii lucrătorilor din Freiburg. 

Părintele Bonaventura din Berlin a vor

bit despre caritatea creştinăscă.

O scriere revoluţionară. La Peters- 
burg s’a împărţit în ultimele dile o scriere 

revoluţionară întitulată „Csrvoboschdenje“ 

(Liberarea). Acestă scriere începe cu un 

apel cătră inteligenţa rusăscă: „A sosit 

momentul luptei pentru liberarea patriei 

nóstre de sub jugul tirăniei politice. Li

berarea nu mai póte fi amânată. Totul 
în Rusia piere. Forţele nóstre naţionale 

sunt paralisate: literatura nostră se află 

sub supravegherea poliţiei; scriitorii noş

tri cei mai însemnaţi sunt deportaţi. Tre

bue să se pue capăt unei asemenea ruşinî 

naţionale. Tóté cercurile inteligenţei tre

bue să coopereze în acest scop. In lupta 

ce se dă, două interpretaţii sociale se in- 

carnăză în Tolstoi şi Pobiedonoszeff. Vic

toria nu póte fi decât a celui dintâiîi, şi 

poporul rusesc trebue să scuture atât ju

gul autocraţiei poliţienesc!, cât şi al or

todoxiei“.

O rîndunică albă. In Sâmbăta de 

jos un soldat dela herghelia militară de 
acolo a prins săptămâna trecută o rîndu

nică albă, care a fost trimisă, ca esemplar 
rar, la museul din Budapesta.

Manevre cu sfîrşit tragic. Mane
vrele din districtul Petersburg (Rusia) 

s’au încheiat cu o mare catastrofă. Cu 
ocasiunea unui atac, un escadron de ca

valerie a sărit într’un rîu, unde au perit 
50 de soldaţi şi 40 cai. Catastrofa acésta 

a fost timp îndelungat tăinuită şi s’a stre

curat numai din întâmplare în publicitate.

Un autograf al Sultanului. De la
1898, nici un autograf al Sultanului n’a 

mai ajuns în mânile publicului. Abdul- 

Hamid a fost cât p’aci să facă escepţie la 

acéstá regulă, pe care şî-a impus’o în in

teresul prestigiului său de inaccesibil. In 

cursul unui prând oferit la Yldiz-Kiosk în 
onórea d-lui Leishmann, ambasador al 

Statelor-Unite, Sultanul a bine-voit a scrie 

cu creionul, pe evantaliul soţiei ambasa

dorului, aceste trei cuvinte: „Very deligh- 

ted indeed“. Dér a doua di, Abdul-Hamid, 
prins de remuşcărî, trimise la soţia amba

sadorului american pe un adjutant, însăr

cinat de a cere înapoi evantaliul purtător 
al preţiosului autograf. Sultanul voia, di- 

cea trimisul, să acopere cu diamante frasa 

scrisă cu creionul. A trebuit ca domna să 

cedeze, şi ea n’a mai revădut nici evan

taliul, nicî adjutantul.

Societatea „Concordia“ din Biaşiii
învită la representaţia teatrală împreunată 
cu dans, care se va ţinâ Duminecă în 31 
August st. n. 1902 în sala cea mare de la 
„Hotelul Univers“. Teodor Onişor, preşe
dinte, Augustin Gruiţa, notar. Preţul de 
întrare: Loc I 1 cor. 20 bani, Loc II 80 
bani, Stal 40 bani. începutul precis la 8 
óre séra. Venitul curat e destinat în fa

vorul societăţii „Concordia“. Bilete de în
trare se pot căpăta la „Consum“, şi sera 
la cassă. Contribuirile se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor publica. Programa: I. 
„Biletul de Tramvai“, comedie într’un act 
de Grigorie Mărunţeanu. II „Pălăria Cea
sornicarului“, comedie într’un act, locali- 
sată de A. G. N. III Bucdvnă n’a învăţat 
şi umblă la însurat, său „Vlăduţul Mamii“. 
comedie într’un act de Ioan Lupescu.

V illa Kertscli. Atragem atenţiunea 
publicului, care petrece în vilegiatură la 
Braşov, asupra vilei Kertsch, situată lângă 
palatul de justiţie, unde se află odăi aran- 
giate cu tot comfortul, er în parterre res
taurant cu grădină.

Ce e bun, nu e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public străin, că la cumpă
răturile ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. Laszlo succesor lu liu Popp, târgu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţi articulii de 
seson.

De ia Bucurescî la Metz pe bicicletă.
Se scie, că distanţa de la Bucurescî 

la Metz a făcut’o căpitanul Miron Costin 

călare, ajungând la ţintă în timp mult mai 

scurt, decât locotenentul Heyl Kurt, care 

venise de la Metz la Bucurescî într’un 

timp, când căldurile nu erau aşa de insu

portabile.

Puţin s’a vorbit însă de tovarăşul de 

drum al d-lui Miron Costin, adecă de d-l 

colonel Vlădoianu, care a făcut aceeaşi 

distanţă pe bicicletă. De sigur va inte
resa pe orî ce Român şi în special pe orî 

ce sportsman, să afle în ce împrejurări a 

făcut d-l colonel Vlădoianu acel tour de 

force.
La început d-l Vlădoianu avea de 

gând să însoţescă pe căpitan numai pănă 

la frontieră. Fiind însă mare amator de 

sport, colonelul s’a hotărît pe drum, să-l 

însoţescă şi mai departe, eventual pănă 

la Sibiiu. întovărăşit dec! de cei doi copii 

ai săi, d-şora Ghina şi tînărul său fiu Du

mitru, aceşti doi din urmă pe un tandem 
(bicicletă pentru 2 persone), colonelul a 

mers pănă la Sibiiu. Aici colonelul lua o 
nouă hotărîre, de a merge pănă la Buda

pesta. După ce a făcut şi acestă distanţă 

(890 chm.) şi a sosit în bune condiţiunî 
la Pesta, a luat din nou hotărîrea de a 

merge mai departe, eventual pănă la Metz, 

ceea-ce a şi dus la bun sfîrşit. Colonelul 

a fost sărbătorit în mod simpatic de că

tră corpul ofiţeresc din Metz. El a luat 
parte la tote serbările date în onorea că

pitanului Miron Costin şi prin amabilitatea 

sa a câştigat inimile tuturor camaradilor 

germani.

Şctfleîe mediii gr. or. române din 
Braşoy

Insciinţare pentru anul şcolar viitor.

Anul şcolar 1902—1903 se va începe 
în 2 Septemvre 1902 st v., adecă în 15 
Septemvre st. n. Părinţii, oarî vreu să-şi 
dea copiii la aceste şcole, sunt poftiţi ase 
presenta cu fiii seu cu ficele lor în can
celaria direcţiunilor respective în dilele 
de 2, 3 şi 4 Sept. v.. adecă 15. 16 şi 17 
Sept. st. n. pentru înmatriculare. — Şco
larii, oarî se inmatriculeză pentru prima 
dată la şcolele nostre medii, vor aduce 
testimoniu şcolar, extras de botez şi cer
tificat de revaccinare. Testimoniid şcolar 
de pe clasa precedentă, au sel presinte 
toţi şcolarii. cari vin a se înmatricula, aşa- 
der şi şcolarii, cari au absolvat clasa 
precedentă la şcolele nostre. In 30 şi 31 
August şi în 2 Sept. v. dela 8—12 ore a. 
m. şi dela 2—5 ore p. m. se vor ţine esa- 
menile supletoriî şi de emendare. Cei ce 
s’ar presenta mai târdiu, au să petiţio- 
neze la direcţiune, dovedind cu atestat 
valabil causa întârdieriî.

Toţî şcolarii, cari întră în I. gimna
sială seu în I. reală, pot fi supuşî unui esa- 
men de primire. Esamenele de primire se 
vor ţine în 31 August v., 2 şi 3 Sept. v.

Nota. — Şcolarii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnasiul superior nu au 
învăţat limba grecescă, au să fie supuşi 
unui examen de primire din limba gre
cescă.

Didactrul în gimnasiul inferior şi şcola 
reală este de 24 corone pe an, er în gim
nasiul superior < cl. V. VIII) de 40 cor. pe 
an. — Cei înmatriculaţi pentru prima dată 
mai plătesc odată pentru tot-deuna o taxă 
de 8 cor. Şcolarii neromânî plătesc didac

trul, taxa de primire şi taxa pentru fon
dul de pensiune duplu. Taxa pentru fon
dul de pensiune este în gimnasiul supe
rior 10 cordne, er în gimnasiul inferior şi 
şcola reală de 6 cor. (cei scutiţi de didac- 
tru plătesc V2 din acăstă taxă); taxa de 
testimoniu şi de anuar e de 3 cor. (cei 
scutiţi de didactru plătesc numai 2 cor.); 
er taxa de bibliotecă este în clasele infe- 
riore 60 bani, în cele superidre 1 cor. (Taxa 
de membru la societatea de lectură a stu
denţilor este pentru cl V. şi VI. gimn. 1 
cor., pentru cl. VIL şi VIII gimn. 2 cor.)

Didactrul se pdte plăti în 2 rate se- 
mestrale: i/2 la înscriere, er l/2 la înce
putul semestrului II, er la celelalte taxe 
se plătesc de-odată şi întreg! cu ocasiunea 
înscrierilor.

Braşov, în 12/25 August 1902.

D irecţiunea.

ULTIME SCIRL
Praga, 25 August. „Narodni Lisiy“ 

ameninţă guvernul cu obstructiunea, 
decă nu va satisface pretensiunile 
Cehilor, din carî aceştia nimic nu vor 
se cedeze.

Paris, 25 August. Coresponden
tul din Roma al carului » Temps“ 

scrie, că papa aprobă resistenţa faţă 
cu decretele relative la închiderea 
şcolelor congreganiste, desaprobă înse 
forma teatrală a resistenţei şi ar pre
fera forma juristică.

Diverse.
Vn p rin ţ la  nun ta  u n u i func ţio 

n a r  de postă. înainte cu vre-o câţî-va ani, 

actualul moştenitor al tronului Marei-Britanii 

primi întro c|i o învitare a lua parte la nunta 

unui funcţionar de postă, din Londra. Prin

ţul urmând întru tote îndatoririlor stricte 

ale etichetei, trimise să se spună ginerului, 

că nu póte asista la nunta lui. Acesta luând 

la o parte pe servitorul trimis de prinţ, î î  

spuse, că nici nu s’a gândit măcar la aceea 
că prinţul va veni la nunta lui, ci a făcut 

învitaţia numai cu acea speranţă, că ma
reşalul curţii îi va respunde în scris şi el 

va puté ceti astfel răspunsul dela curte în 

faţa tuturor ospeţilor adunat! la nuntă şi 
ruga din causa acésta pe servitor să vinar 

atunci când vor fi toţi nuntaşii la masă şi 

să anunţe, că prinţul ar veni cu plăcere, 

dér nu póte, fiind-că este ocupat. îi promise 

tot-odată servitorului 10 livre, decă va urma 

spuselor lui.
Ginerile mai voia prin acésta să arete 

socrilor, cari erau forte mândri, că şi el 
are cunoscinţe ínalté. Servitorul prinţului 

se întorse la palat şi ceru voie dela secre
tar să se ducă la nunta funcţionarului si 

să spună în faţa tuturor cele ce i-le spuse 

ginerile, pentru a puté câştiga cele 10 livre 

promise Aucjind şi prinţul despre aceste« 
dete ordin servitorului să se ducă în ţinută 

de gală la nuntă şi să anunţe, că „Alteţa 

Sa regală prinţul moştenitor ar fi venit cu 
plăcere la nuntă, dâcă şi d-nul Vincent gi

nerile ar fi fost la nunta lui.“
....Servitorul spuse întocmai. Îşî póte

înch ipu i orî-cine mândria socrilor pentru 

relaţiunile ginerelui. Şi servitorul prinţulni 

fu oprit la nuntă şi tratat, ca un óspe de 

mare distincţiă.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 25 August 1902.

H. Pomul verde: Ioga, Tuşuad : Lengyel^ 

Turda: Erős, Dobriţin ; Comloş, Szalog, Gozybo* 
nosky. Pesta; Georgesou, Cristescu, Sinaia: Lam- 
part Bucurescî; Cernătescu. Buşteni

H. Europa; Engei, Szant. Meyer, Pesta: 
D-na Nagy, Turda; Stromf. Tauffer. Cluşiti ; Za
kariás, T.'Koşu; Lippich; Szolnok; Gödri. Sibiiu; 
SzedLácsék, Azuga; Dinescu, Bacău ; Zwiebel, Are- 
iis. Zi.sin nn, Bucurescî; Váli Nagy, Wolfí, Ke?- 
czeli. Deşiu ; Bâdiţeanu, Costa, Bucurescî.

H  Bucurescî; Hodovel, C lusiü; Pilnstek. 
Malfczk» : Venezianer, Făgăraş; Gergely. Szűcs. 
Laufier, Horovitz ; Beer, Gâldom'i, P> sta ; D*i;n 
Vizanti, Zofi, Basarabia ; de Maican. Buşterl; D-ns* 
Constantinescu, Sinaia ; Cordescu Balş ; lonesmi, 
lolio, Branco’ eanu. Iorga, Bucurescî.

H. Orient: Stanescu, Costinescu Nămesri; 
Moşoiu, OrleiescI; Iliescu, Craiova; Constantire- 
seu’, Sinaia; Oprtscu. Felişte ;Kleinrath, Ii. v îlcei 
D-na Krauss, D-na Lauritsch, Făgăraş.

Proprietar : D r. A.urel JMCureşiamt. 

Redactor responsabil: I r  a ian  H.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 25 August n. 1902.

JRenta ung. de aur 4 % .................. 121.80

Benta de corone ung. 4% • • • 98.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.35 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/20/o* 100 — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.85 

Bon urî rurale ungare 4% . . . .  97.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 203.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.25
Benta de argint austr......................101.75

Benta de hârtie austr..................... 101.65

Benta de aur austr........................ 121.55
Losurî din 1860................................ 152.20

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 84 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 727.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 682.25

Napoleondorîi . . . . . .

Mărcî imperiale germane .

London v i s t a ...................
Paris v i s t a .......................

Rente austr. 4°/0 de corone 
Note italiene.......................

. 19.08 

116.97 y2 
289.70 
98.20 

100.15 
9435

367— 1902.

ügyszám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Az „Albina“ 'takarék- és hitel- 

intézet brassói fióktelepének megke

resése folytán ezennel kőzhirré te

szem, hogy az ezen pénzintézetnél:

I. Guttmann Alfréd bukaresti 

lakos által elzálogosított, összesen 

1800 koronára becsült következő 

ékszerek: öt (5) darab brilliántos és 

egyébb drágaköves g\ürű, egy (1) 

aarabb aranybroche, egy (1) ugyan

olyan karporecz, egy (1) pár brillián 

tos fülbevaló és gyémánt cullier;

továbbá:

II. Dávid A. Marcus bukaresti 

lakos által elzálogositott összesen 

1040 koronára becsült következő tár

gyak: egy (1) kis arany óra láncz- 

czal, két (2) darab arany pereoz bril- 

liánt és [egyéb drágád övei, egy (1) 

aranybroche, egy ({) pár brilliántos 

tűibe való, három (3) darab briilián- 

tos és egyébb dráuakőves aranvg) ű- 

rű; az „Albina“ pénzintézetnek hely

ben a belvárosi főtéren 22 házszám 

alatt levő hivatalos helyiségében f. 

1902 évi szeptember hó IQ-én d. e. 9 

órakor tartandó nyilvános árverésen j 

együttesen vagy darabonként is azon- i

nali készpénzfizetés mellett a keres

kedelmi törvény 1506 §-a értelmében 

fognak a legtöbbet Ígérőnek eladatni. 

Brassó,  1902 évi Aug. 28-án.

Nemes Péter,
kir. közjegyző.

Brassóvármegye alispánjától.

Sz. 10728-1902.

Hirdetmény.
Az 1890 évi I  t.-ez. 22. §-a ér

telmében Brassó vármegye törvény- 
hatósági utainak építési, kezelési és 
fenntartási kiadásairól, valamint a 
kiadások fedezésére szükséges bevé
telekről összeállított 1903— 1904. évi 
költségvetési előirányzatát Brassó
vármegye közigazgatási bizottságai, 
évi augusztus hó il-én tartott ülé
sében 571— 902 kib- sz. a. letárgyal
ta és elfogadta

A költségelőirányzat f  évi szep
tember hó 1 töl ugyanazon hó 15-ig 
bezárólag azzal a megjegyzéssel te
tétetik ki 15 napi közszemlére, hogy 
az a vármegyei számvevőségnél a 
a hivatalos órák alatt betekinthető 
és az eset leges felszólamlások a 
jelzett határidő alatt hozzám bead
hatók

Brassó ,  1902 évi aug. hó 21-én.

Dr. Jekél Frigyes 8. k.

(689)1—1
alispán.

0 casă cu etaj
forte potrivită şi pentru cei ce 
fac vilegiatură în Braşov, într’o 
stradă principală din suburbiul 
român, care consta din doué 
locuinţe frumôse, parte parche
tate, fie care cu 5 odăi, 2 bucă
tării, 2 cămărî, cdae de bae, piv
niţă mare, şopron, spăletorie, gră
dină şi o curte spatiôsâ, aprôpe 
de piaţa, forte cautată, pentru

locuinţe de varà, e s te  de 

m m  " v e x ^ - d - s i r e ,  « ■

din causa mutării, cu preţ mo
derat şi din mână libera.

Intormatii Strada Caterinei 
Nr 17 în etaj

P le ca rea  şi sos i rea  t r e i i i r i l o r  fle s t a l  m i e  în  Braşov.
V a la b i l  d in  1 I t la lu  st. n . 1 0 0 9 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
9

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-40 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 miu. séra. 
XV. Tr. acc. la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 
II. Tren accel. la órele 5* i 5 m. dim.

Iii . Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tr. mixt. la óra 6 — min. sóra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

. I, .Ţrenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra i».18, cu Ciuc) !

Szereda, la óra 10.4  ̂ miu. a. m. j

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.

ITI. Trenul de per. la óra 3*15 m. p. m. J

Xiela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu) |

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. rn. ;

II. Trenul mixt la óra o*4t min. p. m. j
III. Trenul mixt la óra 614 m. d. am. J

IV. Trenul mixt la óra 9*42 m. séra. j

De*a Braşov la Ciuc-Gyimes.* j

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. | 
i[. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. J 

1 L i. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m. ! IU- Trenul mixt la óra 6*50 min. sóra. 
iare tură legă-eu îiuia Tuşnad-Ciuc-Gyiraes. í IV. Tren mixtla óra 10*5 m. séra.

Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5*7 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

Iii. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m. 
IV. Trenul mixt la óra 97 min sóra.

Dela BucurescT la Braşov:»

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 

II. Trenul mixt. la óra 9*23 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.
IV. Tren. de pers. Ja óra 7*49 min. dim. 

(care circulă, numai Vinerea dela Predeal .

V. Tren accel. la órele 10*14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 8-20)

II. Treimi de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
(are leg. d<da Ciuc-Gvimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra
tare legătură dela Palanca la 8 r> 4 dim.)

Deia ZernescT la Braşov (g«r. Sarto'î me'u.) 

I. Trenul mixt la óra 7*t 2 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 8*18 m. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra l*c3 m. p. m.

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 August n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 18.80 n 18.88
Napoleond’orî. „ 19.04 T» 19.07
G-albenî „ 11.20 n 10.30
Ruble R sescî „ 2.54 7) — . —

Mărcî germane „ 117.25 n — . —

Lire turcescî , 21.40 71 21.50

Scris fonc. Albina 5°/0 101, — ry 102 -

2 calfe află imediat 
apl icaţ ie  în

prăvălia mea de mărfuri coloniale 

şi de ferărie, în Szâsz-Sebeş.

Se cere cunoscinţa limbilor 

română, germană şi maghiară.

los if Oniţiu.

A N U N Ţ

O O o O O

Cu diua de adî punem în circulaţie cea mai |j|
renumită şi plăcută apă minerală ty

„ R E P f l T I “ mu I
fa provenită din isvorul „Bathori“ din Kâszon-lmper, |
o  în stare cât se pote mai prospetă. ij|

Profesorul de universitate D r .  IScIst I je iig y e l se espri- ^  

[Bj mâastfe!: . . .  |
,,Isvorul din Kâszon-Imper „ R e p a i i “ dă o apă alcalin m

acidă de tot escelentă, care prin composiţiunea ei chemică jjli

fjjp fericită, precum şi în urma conţinutului estraordinar de acid- M

*2 carbonic, form&ză o s p e c i a l i t a t e  de a p ă  m i n e r a l ă  din J

fjj|] cele ma i  e sce l en t e  şi merită deci de a fi de aprope apre- M

p i ciată.“ m

Profesorul D r .  S fg is it iu n t l P u i je s z  cjice: pj

„Confirm, cum că apa minerală „Bepat i 14 s’a întrebuinţat

line cu bun succes la vindecarea de a f e c ţ i u n i  c a t a r  a- se

' 1
de mine 

l i c e  ale membranelor mueóse

Profesorul S )r . W i l l ie im  If fa n k o  se esprirnă astfel: |

„Apa  m i ne r a l ă  „ftepfttî“ este nu numai o apă escelentă U

de beut ,  ci este tot-odată o apă  v i n d e c ă t 6 r e ,  de efect fjj

nepreţuit, şi pote concura în orice privinţă cu apa scumpă ^

importată din Boemia, numită apă. do K r o n d o r f . 1

Depositul principal se află

în Têrgul bo ilo r nr. 4.
Administraţia isvorului e în Kászon-lmpér.

18—25.(593)
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ABONAMENTE

T -raasilvani# i i i

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: * Pentru România şi străinătate:

S e©î.F i  4?@i laa&  . .

F i  f i i i  l i a i  . . 1 %  

i i  i i  . . . .  14 j,,

F i  i y e i  l u a i

F i  §ê i §  la aï

« t « a

O 9** O

Pentru Austro-Ungaria :

i  &a . . . . 4 M?.  

e f i i ®  i a a f  . Ë „

§ ty®i l u a ! . . 1

* Pentru România şi străinătate:

aa . . . . . i  fi?. 

F i  f é ü  l i a i  . .

F i  t?©i l i a i  . .

Abonamentele se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n  

--- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ---

Domnii cari se vor abona din nou. s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Â dm in is tra ţiunea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mure?» a nu, i'rasov.


